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ΠΡΟΣ: Α. Τον κ. Υπουργό Προστασίας του Πολίτη 

Β. Τον κ. Υπουργό Δικαιοσύνης 

ΘΕΜΑ: «Ανθρωπιστική και θεσμική κρίση στα σωφρονιστικά καταστήματα της 

χώρας – Υποστελέχωση ιατρικών δομών, τραγικός υπερπληθυσμός και ανάγκη 

για άμεση λήψη μέτρων». 

Πρόσφατα δημοσιεύματα φέρνουν εκ νέου στο προσκήνιο τη δραματική 

πραγματικότητα που επικρατεί στα σωφρονιστικά καταστήματα της χώρας, 

κάνοντας λόγο για κατάσταση ανθρωπιστικής και θεσμικής κρίσης, η οποία 

οφείλεται σε διαρκή υποβάθμιση του συστήματος και απουσία σχεδίου 

αποσυμφόρησης.  

Ο πρόσφατος τραγικός θάνατος οκτώ κρατουμένων στις φυλακές Αγίου Στεφάνου 

στην Πάτρα σε διάστημα μόλις ενός μήνα, αναδεικνύει με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο 

τις συνέπειες ενός συστήματος που δεν παρέχει επαρκή ασφάλεια, ιατρική 

φροντίδα, πρόληψη και αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης εν γένει.  

Σύμφωνα με τα στοιχεία, σε εγκαταστάσεις χωρητικότητας 350 ατόμων 

στοιβάζονται σήμερα σχεδόν 700 άνθρωποι, υπό συνθήκες που μετατρέπουν τις 

φυλακές σε «υγειονομικές βόμβες» και παραβιάζουν ευθέως στοιχειώδη 

ανθρώπινα δικαιώματα. Την ίδια στιγμή, πολλοί κρατούμενοι 

αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα υγείας, αρκετοί παρουσιάζουν και ψυχιατρικά 

ζητήματα, ενώ το υγειονομικό προσωπικό των φυλακών Αγίου Στεφάνου παραμένει 

περιορισμένο. 

Η Ελλάδα έχει κατ΄ επανάληψη καταδικαστεί με υπέρογκα πρόστιμα τόσο από την 

CPT (Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την Πρόληψη Βασανιστηρίων), όσο και από το ΕΔΔΑ 

(Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρώπινων Δικαιωμάτων). Κοινοί παρονομαστές σε όλες 

τις καταδίκες της χώρας μας αποτελούν η ελλιπής στελέχωση των ιατρείων στις 

ελληνικές φυλακές, που συνεπάγεται την πλημμελή ιατρική παρακολούθηση και 

κάλυψη των κρατουμένων, καθώς και ο υπερπληθυσμός σε συνάρτηση με την 
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έλλειψη υποδομών που οδηγούν στην καταστρατήγηση των Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων των κρατουμένων.  

Το άρθρο 3 της ΕΣΔΑ, το οποίο αναφέρεται ρητά στην απαγόρευση της 

απάνθρωπης και ταπεινωτικής συμπεριφοράς έναντι των κρατουμένων, βρίσκεται 

συνεχώς και κάθε έτος στο επίκεντρο των καταδικών εις βάρος της Ελλάδος. 

Καταστήματα Κράτησης όπως του Αγίου Στεφάνου, της Νιγρίτας Σερρών και της 

Δράμας (οι οποίες είναι και νεόκτιστες), ασφαλώς του Κορυδαλλού, αλλά και 

πολλές άλλες φυλακές της επικράτειας, αντιμετωπίζουν διαχρονικά τον 

υπερπληθυσμό και τις ολέθριες συνέπειές του. 

Επειδή, η προστασία της ζωής, της υγείας και της αξιοπρέπειας των κρατουμένων 

αποτελεί συνταγματική και διεθνή υποχρέωση της Πολιτείας, 

Επειδή, η κατάσταση υπερπληθυσμού και οι σοβαρές ελλείψεις σε προσωπικό και 

υποδομές θέτουν σε κίνδυνο τόσο τους κρατουμένους όσο και τους εργαζομένους 

στα σωφρονιστικά καταστήματα, 

Επειδή, οι συνεχείς καταδίκες της χώρας εκθέτουν διεθνώς την Ελλάδα και 

επιβαρύνουν τον κρατικό προϋπολογισμό με σημαντικά ποσά αποζημιώσεων. 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Ποια είναι η πραγματική κατάσταση αυτή τη στιγμή και ποιες συγκεκριμένες 

ενέργειες έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια από την Πολιτεία για την 

στελέχωση των ιατρείων στα Καταστήματα Κράτησης; 

2. Είναι αλήθεια ότι η πλειοψηφία των ιατρείων στις ελληνικές φυλακές 

αναγκάζεται να καλύπτει τις νοσηλευτικές ανάγκες των κρατουμένων με 

φυλακτικό προσωπικό, το οποίο ασφαλώς είναι ανειδίκευτο; 

3. Το ιατρείο στη φυλακή του Αγίου Στεφάνου είναι στελεχωμένο σύμφωνα με 

τις προβλέψεις του Σωφρονιστικού Κώδικα από εξειδικευμένο ιατρικό και 

νοσηλευτικό προσωπικό; Αντιστοίχως, τι συμβαίνει στις υπόλοιπες ελληνικές 

φυλακές; 

4. Ποιος είναι ο συνολικός αριθμός κρατουμένων και ποια η επίσημη 

χωρητικότητα ανά σωφρονιστικό κατάστημα της χώρας σήμερα; 

5. Τι έκανε μέχρι σήμερα και τι σκοπεύει να πράξει άμεσα η Πολιτεία για την 

ουσιαστική αντιμετώπιση του υπερπληθυσμού στις φυλακές; Εφόσον 

υφίσταται συγκεκριμένο σχέδιο αποσυμφόρησης ποιο είναι το 

χρονοδιάγραμμα υλοποίησής του και ποιοι οι ποσοτικοί στόχοι μείωσης του 

υπερπληθυσμού; 



6. Προτίθεται η Πολιτεία να λάβει άμεσα μέτρα, έτσι ώστε η κατάσταση στις 

ελληνικές φυλακές να συνάδει πλήρως με τον Σωφρονιστικό Κώδικα και τις 

απαιτήσεις/προβλέψεις του ΕΔΔΑ, της ΕΣΔΑ και της CPT; 

Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων 

Παρακαλούμε να κατατεθούν τα εξής έγγραφα: 

1. Αναλυτικό πίνακα με το υπηρετούν μόνιμο ή αποσπασμένο ιατρικό και 

νοσηλευτικό προσωπικό ανά Σωφρονιστικό Κατάστημα, καθώς και τον 

ακριβή αριθμό των οργανικών κενών. 

2. Τα επίσημα και επικαιροποιημένα στοιχεία για την πραγματική δύναμη των 

κρατουμένων σε σχέση με την ονομαστική χωρητικότητα για κάθε 

Κατάστημα Κράτησης της χώρας. 

3. Τα επίσημα στοιχεία θνησιμότητας κρατουμένων στα Καταστήματα 

Κράτησης της επικράτειας για την τελευταία διετία. 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

Παναγιού (Γιώτα) Πούλου 

Βουλευτής Βοιωτίας 

  

Θεοδώρα Τζάκρη 

Βουλευτής Πέλλας  

 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης  

 

Ραλλία Χρηστίδου  

Βουλευτής Β3 Τομέα Αττικής 

 




